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INFORMACJA

POWIATOWEGO LEKARZA WETERYNARII W LEŻAJSKU

O DZIAŁANIACH POWIATOWEGO INSPEKTORATU  WETERYNARII
NA TERENIE GMINY KURYŁÓWKA W 2020 r.
Powiatowy Inspektorat Weterynarii w Leżajsku w 2020 r. wykonywał wszystkie zadania przypisane prawem Inspekcji Weterynaryjnej mające zastosowanie na terenie powiatu leżajskiego, wynikające z przepisów Unii Europejskiej oraz z przepisów polskich, borykając się niezmiennie ze znaczącymi niedoborami kadrowymi. 

(((((
W bieżącym roku łącznie przeprowadzono 56 kontroli w terenie w 103 podmiotach. 

W wyniku prowadzonych postępowań wydano 39 decyzji i 27 zaświadczeń.

Od 2017 r. powiat leżajski w tym gmina Kuryłówka pozostaje regionem wolnym od wirusa choroby Aujeszky’ego świń – wszystkie wyniki badań ujemne. Ostatni dodatni wynik w powiecie był w 2008r. 

Powiat leżajski pozostaje nadal wolny od wścieklizny. W 2020r. - nie było ani jednego podejrzenia o wściekliznę.

Potwierdzono, iż powiat leżajski jest urzędowo wolny od gruźlicy bydła, enzootycznej białaczki bydła i brucelozy bydła wykonując badania monitoringowe               w 1/5 gospodarstw powiatu. 

– tbc - w  17 gospodarstwach zbadano 105 szt. bydła – wszystkie wyniki ujemne; 

– ebb - w 17 gospodarstwach zbadano 64 szt. bydła – wszystkie wyniki były ujemne; 

– Br - w  17 gospodarstwach zbadano 64 szt. bydła – wszystkie wyniki ujemne; 

Monitoring brucelozy w populacji owiec (2 szt.) również dał wyniki ujemne.

W 12 przypadkach prowadzono (we współpracy z PPIS) postępowania w sprawie pogryzienia ludzi przez psy. Nieszczepionych przeciwko wściekliźnie  
5  Właścicieli ukarano mandatami karnymi na łączną kwotę 600zł. 

Pozytywnie zaopiniowano projekt uchwały ws. uchwalenia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Kuryłówka.

Nadzorowano jakość wykonania tuberkulinizacji przez wyznaczonych lekarzy weterynarii
 -  8 kontroli.
          W 10 przypadkach popełnienia wykroczeń w stosunku do przepisów weterynaryjnych nałożono mandaty karne i kary pieniężne na łączną kwotę 1200 zł. 

Przeprowadzano badania laboratoryjne żywności i pasz w ramach badań monitoringowych i z nadzoru przeprowadzanych na terenie gminy w kierunku bezpieczeństwa mikrobiologicznego, zafałszowań produktów pochodzenia zwierzęcego oraz na zawartość substancji szkodliwych różnego rodzaju. Ponadto zbadano kilkaset próbek mięsa świń  i  dzików w kierunku występowania włośnicy.
Przeprowadzono m.in.:

· 2 kontrole podmiotów wprowadzających produkowaną paszę do obrotu; 

· 17 kontroli żywienia zwierząt przeznaczonych do produkcji żywności; 

· 10 kontroli podmiotów zajmujących się transportem żywności pochodzenia zwierzęcego, w tym mleka;

· 18 kontroli gospodarstw pozyskujących mleko surowe do skupu;

· 7 kontroli w zakresie spełniania warunków weterynaryjnych przez; nadzorowane podmioty ( produkcja i składowanie żywności);

· 2 kontrole w gospodarstwach pod kątem produkcji mięsa na użytek własny;

·  5 kontroli w punktach  inseminacyjnych i 1 kontrolę w punkcie dystrybucji nasienia
· 2 kontrole podmiotów zajmujących się pośrednictwem w obrocie zwierząt;

· 5 kontroli identyfikacji i rejestracji zwierząt. Skontrolowano pod katem IRZ 24 szt. bydła oraz 8497 szt. świń;
· 16 kontroli dobrostanu utrzymywanych w gospodarstwach gatunków zwierząt;
· Bioasekuracja stad świń w związku z zagrożeniem ASF – na 62 podmioty zarejestrowane z gatunku świnie  skontrolowano 58 z nich oraz 8497 świń                w tych gospodarstwach, stwierdzono 141 niezgodności. W związku                             z nieprawidłowościami przeprowadzono 35 rekontroli gospodarstw;
· Przeprowadzono na terenie gminy monitoring w ramach programu zwalczania choroby Aujeszky’ego świń. Łącznie pobrano 429 próbek krwi – wszystkie ujemne.

· 96 stad w 2020 r. posiadało status „urzędowo wolne od wirusa                  ch. Aujeszky’ego”, powiat leżajski jest uznany za region wolny od wirusa choroby Aujeszky’ego;
· Wystawiono kilkaset świadectw i pozwoleń na kilkadziesiąt tysięcy świń.
Systematycznie prowadzimy monitoring chorób zakaźnych oraz zagrożeń fizycznych, biologicznych i chemicznych w żywności pochodzenia zwierzęcego 
i  w  paszach, które określone są w stosownych przepisach.

· Oto przykładowe działania PIW w Leżajsku, w zakresie monitoringu chorób zakaźnych Gruźlica bydła – zbadano 105 szt. (wynik ujemny)

· Bruceloza bydła – zbadano 64 szt. (wynik ujemny) 

· Enzootyczna białaczka bydła – zbadano 64 szt. (wynik ujemny)

· Bruceloza owiec – zbadano 2 szt. (wynik ujemny)

· Pomór klasyczny świń – zbadano 12 szt. (wynik ujemny)

· Pomór klasyczny dzików – zbadano 4 sz.t (wynik ujemny)

· Choroba Aujeszky w ramach programu – zbadano 429 szt (wynik ujemny)

· Leptospiroza – zbadano 6 szt. (wynik ujemny)

· Choroba pęcherzykowa świń – 6 szt. (wynik ujemny)

· IBR/IPV/ u bydła – zbadano 5 szt. (wszystkie ujemne)

· Gorączka Q u owiec i kóz – zbadano 4 szt. (wynik ujemny)

· Gorączka Q  u bydła – zbadano 1 szt. (wynik ujemny)

· Pryszczyca – zbadano 4 szt. (wynik ujemny)

· Chlamydioza – zbadano 1 szt. (wynik ujemny)

· Choroba niebieskiego języka (bydło)- zbadano 13 szt. (wynik ujemny)

· Wścieklizna lisów (monitoring) –   6 szt. (wyniki ujemne ). 

· ASF świń  - 7324szt (wyniki ujemne

· ASF od dzików odstrzelonych – 62 szt. (wyniki ujemne)

· ASF od dzików padłych – 15 (13 wyników dodatnich)

Przeprowadzono dwukrotnie akcję szczepienia lisów wolnożyjących przeciwko wściekliźnie. Ręcznie wyłożono 350 szt. szczepionki Lysvulpen. 

(((((
Najważniejszym zadaniem w chwili obecnej jest jednak zwalczanie afrykańskiego pomoru świń. Rozprzestrzenianie się ASF-u od 2014 r. jest systematyczne i obejmuje coraz większe połacie kraju. W 2020 roku potwierdzono rekordową liczbę 4156 przypadków u dzików (przy czym jako „jeden przypadek” określa się watahę złożoną             z różnej ilości zwierząt) oraz 103 ogniska u świń.
Od 10 grudnia 2019 r. cały powiat leżajski znalazł się w czerwonej strefie.                 W związku z wejściem w życie decyzji wykonawczej Komisji (UE) 2020/1185 z dnia 10 sierpnia 2020 r. zmieniającej załącznik do decyzji wykonawczej 2014/709/UE część gminy Kuryłówka położona na wschód od linii wyznaczonej przez drogę biegnącą od północnej granicy gminy łączące miejscowości Brzyska Wola – Dąbrowica – Ożanna, do południowej granicy gminy, znalazły się w obszarze zagrożenia (strefa niebieska). 
Od 21 września 2020 r. cała gmina znalazła się w strefie zagrożenia. Hodowcy świń na tym terenie objęci są nowymi obostrzeniami dotyczącymi uboju                             i przemieszczania zwierząt. Przed każdym przemieszczeniem i ubojem
gospodarczym świń konieczne jest złożenie stosownego wniosku do PIW                            w Leżajsku, przeprowadzenie badań laboratoryjnych krwi i uzyskanie zgody
Powiatowego Lekarza Weterynarii. 

W 2020 r. potwierdzono na terenie gminy Kuryłówka 13 dodatnich wyników              u dzików padłych. Ostatni przypadek na terenie gminy wykryto i potwierdzono 8 marca 2021 r. Pomimo trwającej pandemii cały czas kontynuowano odstrzały sanitarne                   i poszukiwania dzików. 

W 2020 r. Wojewoda Podkarpacki wydał 1 rozporządzenie w sprawie odstrzału sanitarnego dzików. W ramach tego rozporządzenia myśliwi odstrzelili 43 dziki - niezależnie od realizacji planu łowieckiego, w ramach którego odstrzelono dodatkowych 19 dzików (łącznie 62 szt.). Wszystkie sztuki zostały przebadane w kierunku ASF. Redukcja populacji jest bardzo znaczna o czym świadczyć mogą zmniejszona ilość kolizji z udziałem dzików oraz ilość zgłoszonych szkód łowieckich.

          Przeprowadzono 28 poszukiwań padłych dzików w lasach  gminy Kuryłówka,           w których brało udział łącznie ponad 500 osób.

          Nieprzerwanie przeprowadzane są również kontrole bioasekuracji i badanie świń                   w kierunku ASF (wraz z  pobieraniem krwi) przed ich wyjazdami z gospodarstw. Każdorazowo weryfikowano bezpieczeństwo zaangażowanych w to działanie ludzi pod kątem zarażenia COVID-19 będąc w stałym kontakcie z PPIS w Leżajsku. Łącznie                   z terenu gminy wprowadzono do obrotu kilkadziesiąt tysięcy szt. żywca z wystawieniem wymaganych dokumentów, wykonanych przez urzędowych lekarzy weterynarii oraz inspektorów. Po każdorazowej analizie ryzyka, badaniach klinicznych i laboratoryjnych oraz uzgodnieniach z miejscowymi organami weterynaryjnymi wydano w tym zakresie               kilkaset pozwoleń na przemieszczenie świń.
Na bieżąco przekazujemy do urzędu gminy oraz do innych instytucji związanych z rolnictwem, najbardziej znaczące w danej chwili informacje do wykorzystania służbowego i rozpropagowania na terenach swych właściwości (ze szczególnym uwzględnieniem ASF i ptasiej grypy). Utrzymujemy stały kontakt z największymi hodowcami świń, a bieżące informacje i materiały przekazujemy droga elektroniczną. Formy jakie stosujemy – rozmowy telefoniczne, pisma, broszury, gotowe ulotki, maile             z gotowymi materiałami, artykuły prasowe, wystąpienia na posiedzeniach lub zebraniach czy to organizowanych przez władze samorządowe, czy to przez ARiMR, PODR, czy IR. Spotkania z władzami samorządowymi powiatu, Policją, PPSP i PPIS.             Na stronie internetowej własnej, starostwa i gmin oraz w prasie lokalnej publikowane są najbardziej istotne komunikaty.

Stałe podnoszenie wśród ludności i władz, świadomości zagrożenia, podkreślanie konieczności i zasadności natychmiastowego wdrożenia w każdym obiekcie, w którym utrzymywana jest trzoda chlewna bioasekuracji (w skrócie - izolacji chlewni, higieny produkcji), jest stałym zadaniem dla władz samorządowych i służb – nie tylko weterynaryjnych i WODR. 
Dzięki działaniom służb weterynaryjnych oraz pełnemu i świadomemu zaangażowaniu się samorządu, myśliwych zrzeszonych w Kołach Łowieckich, Nadleśnictwa, Straży Leśnej, Policji, Inspekcji Sanitarnej, Straży Pożarnej, Zarządu Dróg, Zakładów Komunalnych i szczególnie samych hodowców trzody chlewnej, istnieje możliwość zwalczenia choroby na naszym terenie i uniknięcie wejścia wirusa ASFV do gospodarstw trzody chlewnej, co wiązałoby się z zaostrzeniem istniejącego kryzysu. 
Aktualna mapa przypadków u dzików w 2020r. z podziałem na strefy. 
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Na szczególne słowa uznania zasługują koła łowieckie działające na terenie gminy. To dzięki ich świadomemu, systematycznemu odstrzałowi sanitarnemu                    i redukcyjnemu dzika, możliwe jest minimalizowanie zagrożenia wystąpienia kolejnych przypadków ASF. Rezerwuarem choroby jest dzik i tylko jego redukcja daje szansę na nie zawleczenie jej do gospodarstw produkujących świnie przez ludzi.

Reasumując: 

· W powiecie leżajskim oprócz ASF nie stwierdzono innych chorób zakaźnych zwierząt zwalczanych z urzędu. 
· Poziom bioasekuracji w gospodarstwach produkujących świnie (zwłaszcza                  o dużej obsadzie) jest na wysokim poziomie.

· Przedsiębiorcy i hodowcy, z wyjątkiem nielicznych przypadków, spełniali wymagania weterynaryjne dotyczące prowadzonej działalności w zakresie produkcji żywności pochodzenia zwierzęcego i pasz.
· Stan zgodności podmiotów nadzorowanych z przepisami weterynaryjnymi można uznać za zadowalający.
Otrzymują:
1. Adresat.
2. Aa.
Leżajsk, dnia 10 marca 2021 r.
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